
(1,8%), probablemente esto pueda estar vinculado a una mayor conciencia del 
problema de las adicciones a las drogas que de las adicciones al alcohol.

- Consultarían en mayor porcentaje a profesionales o instituciones en el caso 
de lo referido a las drogas.

- Hablarían con los familiares en mayor medida frente a la problemática de las 
drogas. •

Algunas consideraciones sobre accidentes de
■ tránsito.
En la Argentina, los accidentes de tránsito matan más jóvenes que el Sida. Es 

la primera causa de muerte entre los 15 y 35 años de edad, según datos del Instituto 
de Seguridad Vial (ISEV - Junio 1998).

En nuestra ciudad según informe del Hospital de Emergencias Clemente 
Alvarez (HECA) los accidentes de tránsito se producen en mayor medida entre los 
jóvenes

A raíz de lo antes mencionado consideramos importante indagar entre los 
jóvenes encuestados acerca de :

- si tuvieron accidentes de tránsito en el último año previo a la encuesta,
- si ocurrieron entre sus amigos o allegados en el mismo período,
- opiniones sobre las causas que producen este fenómeno.

Accidentes de tránsito
Ante la pregunta si tuvieron accidentes de tránsito en el último año anterior al 

momento de la encuesta, los jóvenes contestaron:

No 
89.0%

Si tomamos de la 
accidentes de tránsito 
siguientes porcentajes:

muestra general a los jóvenes que dicen que tuvieron 
y observamos a qué Distrito pertenecen tenemos los

t 

i

( 

t 

( 

( 

(
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♦ D. Centro: 11 %
♦ D. Norte: 13,5 %
♦ D. Noroeste: 4 %
♦ D. Oeste: 9,1 %-
♦ D. Sudoeste: 8,5 %
♦ D. Sur: 11%

Si tenemos en cuenta los jóvenes que contestaron que tuvieron accidentes de 
tránsito vemos que por edades los porcentajes son los siguientes:

Opiniones sobre las causas que producen los accidentes de tránsito

Incluimos en “otros” los que contestan: “fatalidad”, “mala suerte", “fallas 
mecánicas”, “condiciones mecánicas adversas".

Considerando un orden de prioridades según los porcentajes las causas son:
10 - “exceso de velocidad"
2° - “imprudencia” » - -
3° - “no cumplimiento de las reglas de tránsito”
4° - “alcohol”
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Por otra parte, al preguntarles a los jóvenes que tuvieron algún accidente su 

°PiniOnsobre las causas que provocan los accidentes de tránsito contestaron.

Incluimos en "otros": "fallas mecánicas", "condiciones mecánicas adversas".

-------- -—
Imprudencia Exceso de 

velocidad
Alcohol No cumplir de 

las reglas
Fatalidad Otros

A Q 04

14 a 18 23.8 % 38 % 23.8 % 4.8 % 4.8 % 4.0 70

19 a 23 45.8 % 20.8 % 16.7 % 4.2 % 8.3 % 0 %

24 a 29 50% 15 % 10% 20% 0 % 5 /o

Conocimiento acerca de la influencia del alcohol en los reflejos de una 

persona

Seoún el Dr Antonio Pedraza (*)“el alcohol es una constante en la mayor 
parte df los accidentes de tránsito ya que provoca una <^minu™n deJos ^mpos de 
reacción y de la precisión y facilidad de los movimientos coordinados. El alcohol 
pasa muy rápido a la sangre provocando los efectos descriptos , . . b bido
P En los jóvenes se estima que el riesgo de manejar después de haber bebido 
es mayor Xe a esa circunstancia se suma en la mayoría de los casos la escasa 

eXPeriepCora|oe^uesloranteriormente consideramos interesante obtener datos sobre 
el conocimiento de los efectos del alcohol sobre los reflejos dei unai personasl

Frente a la pregunta “¿Cuántos vasos de estas bebidas disminuyen ios

*

r=fiQ!AC Ho une nersona?”. las respuestas de los jóvenes son:------- ---------
1 ó menos 2Ó3 4 ó mas N.S.

Cerveza 14% 24% 18 % 44 %

Vino 18% 23% 14% 45 %

Mezcla . 34% 16.5% 4.5 % 45 %

Whisky 39% 14% 2% 45 %

Licor 28.5% 17.5% . 7% 47 %

Del cuadro antes expuesto se desprende que la mayoría de los jóvenes dice 
n sobre este tema Este desconocimiento aumenta del estrato

^cioeconó^co alto al pobre y notamos que es mayor en las mujeres que en ios

varones.

"Accidentologia 97"- Instituto de Seguridad y Educación Vial III- Conocimiento acerca de la 

influencia del alcohol en los reflejos de una persona
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Capítulo 7 . . j

Relaciones Afectivas Y Sexualidad
. ■ ■■ ’ ' . ■

I-Vínculos Afectivos

_=sst=
"IES Bsí£—=•"“ 

am'StadLosaporcentajes de la muestra en general denOtan; .

)

)

)

>

»

>

i
%

I. a - Satisfacción E Insatisfacción Referida A Los Vínculos Afectivos

Los resultados de este cuadro refieren la valoración de la amistad como 
un vínculo esencial y de la ^“^X^XmVsq^en e™íadonado con la pareja 
En el planteo de estos tipos de vincu °s Se podria inferir que es la
se encuentran los porcentajes mas pareja la que produce esta
complejidad del establecimiento de relaciones de pareja la q H 
diSParidNo ^mo^nTaX^tívas °Pini°nSS Vert'daS dS aCUerd° 3 

la variable género. mn^iderar la variable grupo etéreo,solamente enTo^referido^alos'v'mculo'Tdeparej^seg^ún^l siguiente cuadro:

i

1

*

*

*
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I. b - Satisfacción E Insatisfacción Respecto De La Pareja Según G£■— 
Etáreo .

Muy satisfecho = 18% 38% \32%

Satisfecho • 'Jv'í 34% 33% ' :■ 42%

Insatisfecho í
Muy insatisfecho |

24% ..............18% '

8% : 6% \ 2%

ÍWC i 16%. . 5%

Analizando los resultados a la luz de la variable estrato socioeconvj_
obtenemos lo siguiente:
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Observamos en los cuadros expuestos que respecto de los vínculos de pareja 
aparece una marcada diferencia porcentual en cuanto a la satisfacción entre los 
jóvenes del estrato socioeconómico alto (52%), y pobre (72%) que indicaría que se 
juegan distintas valoraciones.

En cuanto a los vínculos de amistad encontramos que en el estrato medio los 
índices de insatisfacción son menores que en los otros niveles socioeconómicos. 
En el estrato bajo y pobre, en comparación con los otros estratos, vemos que 
aparece un mayor grado de insatisfacción referido a las relaciones afectivas con la 
familia. Este grado de insatisfacción al no ser tan elevado, creemos que no pone en 
cuestión el rol que cumple la familia.

Con la finalidad de profundizar la relación de los jóvenes con sus padres les 
preguntamos acerca de la posibilidad de lograr ciertos permisos ante algunas 
situaciones como:

Podés...
pasar toda la noche fuera de tu hogar? 
no ir a comer a tu casa?
reunirte con amigos?
estar con tu novio/a?
organizar una fiesta o reunión en tu casa?

En las diferentes situaciones planteadas la mayoría, un 75%, contestó que 
era posible obtener la aprobación de sus padres. Este resultado corrobora lo 
obtenido en cuanto a la opinión favorable de los jóvenes sobre los vínculos familiares

>
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y hablaría de relaciones “permisivas” de parte de sus progenitores. De todas 
maneras hay algunas diferencias según las situaciones, en cada una de ellos los 
mayores porcentajes son:

pasar toda la noche fuera de tu hogar 54,5% 
no ir a comer a tu casa 81,4%
reunirte con amigos 89,1%
estar con tu novio/a 77,2%
organizar una fiesta o reunión en tu casa 71,6%

Observamos aquí que la posibilidad de “pasar toda la noche fuera de la casa” 
es el permiso que se logra con más dificultad respecto de los otros.

II- Afecto Y Sexualidad

En los seres humanos el despliegue de la sexualidad es el que va generando" 
los lazos afectivos. A partir de la adolescencia es cuando estos lazos tienden a 
concretarse a través del juego amoroso y sexual.
Consideramos oportuno conocer la opinión de los jóvenes en cuanto al valor del 
afecto en las relaciones sexuales:

Puede o no
19%

NS/NC 
3%

No hay relación 
entre ambas 

6%

Es conveniente 
28%

Siempre debe 
existir 
44%

Casi las tres cuartas partes de los jóvenes encuestados señalan la necesidad 
de la presencia del afecto conectado a las relaciones sexuales.

■ ■ >' ..
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II. a - Relaciones Sexuales Y Afecto Según E.S.E.

No encontramos diferencias significativas entre el estrato medio y bajo. La 
polarización que señala el cuadro anterior tendría que ver con diferentes pautas 
culturales respecto a la vida y a la pareja.

II. b - Relaciones Sexuales Y Afecto Según Género

MUJERES '.VAROLES? j

Las tres cuartas partes de las mujeres marcan como indispensable y 
conveniente el afecto en las relaciones sexuales, junto a las dos terceras partes de 
los varones. Ambos géneros manifiestan una fuerte asociación entre afecto y 
relaciones sexuales.

I
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III - Fuentes De Información Acerca De La Sexualidad

Los resultados obtenidos en la muestra total fueron:

Los altos porcentajes que aparecen en la elección de padres y amigos como 
mayor fuente de información son acordes a las opiniones vertidas en el punto I de 
este capítulo sobre cómo se encuentran satisfechos en los vínculos familiares y 
amistosos. El bajo porcentaje que menciona el rol protagónico de la escuela como 
fuente de información sobre sexualidad, muestra el espacio casi nulo que la misma le 
dedica a esta temática. .

Dentro del ítem "Padres" como fuente de información vemos lo siguiente:

□ Padre 0 Madre □ Ambos

Página 73 de 88
Centro de la Juventud

Secretaría de Promoción Social
Municipalidad de Rosario



Las respuestas señalan a la figura de la madre como interlocutora más 
relevante para dialogar acerca dé los temas referidos a la sexualidad, puesto que 
superan con creces el doble en relación a la figura paterna.

IV - Los Jovenes Y Las Relaciones Sexuales

Respecto de si han tenido o no relaciones sexuales, los resultados son:

>
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> 

5 

) 

) 
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IV. a - Relaciones Sexuales Por Grupo Etareo

IV. b - Edad De Inicio De Las Relaciones Sexuales

Promedio general: 16,4 años

Según el género:
Varones: 15,8 años
Mujeres: 16.9 años

Según estrato socioeconómico:
Alto: 18 años
Medio: 17 años

■ Bajo: 16,2 años
Pobre: 14,7 años

De acuerdo a estos datos los que se inician más temprano son:
- los varones,
- los jóvenes del estrato social pobre.
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Mientras que el grupo de 24 a 29 años dice haberse iniciado sexualmente 
alrededor de los 17 años, los adolescentes que hoy tienen esa edad (entre 14 y 18 
años) afirman que se han iniciado antes de los 15 años.

- Entre 14 y 18 años: 14,75 años
- Entre 19 y 23 años: 16,4 años
- Entre 24 y 29 años: 17,3 años

V - Métodos Anticonceptivos

V. a - Conocimiento De Los Jóvenes

Promedio de métodos anticonceptivos mencionados: 3.
Variando entre 2 métodos conocidos en el estrato pobre y 4 conocidos en el 

estrato medio.
Mientras que por edad el promedio mencionado es de 2 en el grupo de 14 

a19 años y 3 en los otros grupos etéreos.
No se observan diferencias entre varones y mujeres.

V. b - Uso De Anticonceptivos

Sobre la muestra total obtenemos los siguientes datos al preguntarle a los 
jóvenes que tienen relaciones sexuales si usan o no métodos anticonceptivos.
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V. c - Tipo De Método Anticonceptivo Utilizado
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Este gráfico muestra los distintos métodos anticonceptivos utilizados por los <
jóvenes encuestados, donde se evidencia que el preservativo es el método más 
utilizado. (

V.c.1. - Uso del Preservativo I

En cuanto al uso del preservativo este 51% se distribuye de la siguiente 
manera: ’
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De estos gráficos se infiere que el estrato socioeconómico pobre es el que 
menos los utiliza, que el grupo etéreo de 14 a 18 años es el que más lo utiliza y en 
cuanto al género alrededor de un tercio de las mujeres encuestadas elige este 
método frente a los dos tercios del grupo de los varones.

□ Mujeres HVarones

V. c. 2. Uso de anticonceptivos orales

Según estrato socioeconómico

□ Nivel alto 

S Nivel medio
□ Nivel bajo
□ Nivel pobre
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Por género

□ Mujeres S Varones

V. d - Recomendación de método anticonceptivo

Ante la pregunta “¿quién te recomendó el método anticoceptivo que utilizas?”; 
los jóvenes consultados respondieron:

Es llamativo el 27% que refiere utilizarlos sin ninguna recomendación, por lo 
cual desagregamos los 2 métodos más usados y obtuvimos lo siguiente:

||FamÍíiítrAmigi3 Profesíor
A •• •••■ z V.(Reservatívcr 17% 

|A„ Orales 7%

10%

7%

17%

47%

. 1 % 33% 22%

0% 17% 22%
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La recomendación profesional aumenta de acuerdo a lo esperable en los 
anticonceptivos orales, pero sigue siendo significativo el 17% que los consume sin 
ninguna recomendación. ...

Recomendación de anticonceptivos orales por profesionales: tomando la 
variable estrato socio económico, vemos que en el estrato medio solo el 38,5% 
realiza la consulta, a diferencia de los otros estratos donde los porcentajes suben al 
58% en el bajo, 64% en el pobre y el 71% en el alto.

Una hipótesis que podría explicar este fenómeno es que las adolescentes de 
estrato bajo y pobre comienzan a utilizar este método por recomendación médica 
luego de su primer embarazo, según datos suministrados por la Maternidad Martin, 
mientras que en los otros estratos la utilización de método es anterior a embarazarse 
y con el objeto de evitarlo. Relacionándolo con el conocimiento de los métodos 
anticonceptivos observamos que el E.S.E. medio conoce más métodos (4 en 
promedio), y los utiliza sin consulta profesional.

De acuerdo a la variable grupo etéreo los jóvenes mayores de 24 años son 
quienes proporcionalmente tienen un mayor seguimiento médico en la utilización de 
métodos orales (24 a 29 años: 53 %; 19 a 23 años: 45%; 14 a 18 años: 42%).

V.e. - Razones por la que no se usan métodos anticonceptivos

Muestra general

El 16% de jóvenes que manifiestan no usar métodos anticonceptivos exponen 
los siguientes motivos:

Este alto porcentaje de razones personales mostraría que cuando se realizan 
campañas de información se deberá tener en cuenta, en mayor medida, los aspectos 
subjetivos y no la pura información.
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V. e. 1 Razones personales, se distribuyen de la siguiente manera:

El bajo índice que contesta “ no sé cómo usarlos” nos indica que los jóvenes 
P°seen la información; mientras que los altos índices de respuesta que aluden al 
temor y al no estar de acuerdo” reafirman lo anteriormente expuesto indicando la 

necesidad de un trabajo preventivo que apunte a los aspectos emocionales
Observando la distribución de las respuestas por grupo etéreo encontramos 

que deseo tener un hijo” aparece en mujeres entre 14 y 18 años de estrato pobre 
quizas respondiendo a un parámetro cultural.
‘ Por confianza en el otro” no aparece en grupo de jóvenes entre 24 y 29 años 
siendo una respuesta que corresponde solo a varones de estrato medio de 14 a 23 
anos.

Reduce el placer “ es una razón que solo expone el grupo de varones entre 24 v 29 
anos de E. S. E. medio.

Notándose un aumento del temor a usar anticonceptivos en la medida que 
aumenta la edad de los entrevistados. No se encuentran diferencias por género y se 
destaca el mayor porcentaje en el E. S. E. bajo y medio

VI. -Jóvenes Que No Tuvieron Relaciones Sexuales

Los jóvenes de la muestra que manifestaron no haber mantenido relaciones 
sexuales, expresan los siguientes motivos:

(
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Soy muy 21%
chico/a 

20%

Tomando las respuestas que aparecen con mayor frecuencia vemos:

La razón “no estoy preparado” es mayormente expresada en los jóvenes de 
nivel socioeconómico alto (40 %) y en mayor medida entre las mujeres (M: 27 %; V: 
18 %).

En cuanto a “no encontré a la persona” vemos que este motivo se 
incrementa porcentualmente a medida que aumenta la edad de los encuestados, 
siendo la causa más mencionada entre los jóvenes de estrato medio (24 %).

“Soy muy chico” es uno de los motivos más mencionados entre los 
adolescentes de 14 a 18 años (24 %) y entre los jóvewnes de nivel alto (32 %).

“No tuve ocación” responden más los varones (27 %), los entrevisatados del 
nivel medio (16,5 %) y en el grupo etéreo de 19 a 23 años (17,5 %).

Vil. - Los Jóvenes Y La Paternidad / Maternidad

Solamente el 14 % de los jóvenes de la muestra manifestó tener hijos.
Este porcentaje se distribuye de la siguiente manera:

• En cuanto a género: Mujeres = 17 % ; Varones = 9 %.
• De acuerdo a las edades: 24 a 29 años (30 %); 19 a 23 años 

(13 %); 14 a 18 años (5 %).
• Con respecto al estrato socioeconómico: Pobre (35 %); Bajo (21 

%)
y Medio (6,5 %).

Página 82 de 88
Centro de la Juventud

Secretaría de Promoción Social
Municipalidad de Rosario



Cuando les preguntamos a estos jóvenes sobre la cantidad de hijos vivos 
respondieron: .

2 hijos 
29%

4 hijos 
8%3 hijos

1 hijo 
54%

En los niveles medio y bajo predominan los jóvenes que tienen sólo un hijo 
(Medio. 72 % ; Bajo: 79 %) mientras que en el estrato pobre la mayoría tiene más 
de uno, el 42 % tiene dos hijos, el 17 % tiene tres hijos y el 19 % tiene cuatro hijos.

En esta muestra aparece que los varones tienen en mayor medida un solo 
hijo (76 %), mientras que entre las mujeres se dan otros porcentajes, tienen un hijo 
(46 %), dos hijos (32 %), tres hijos (11 %), cuatro hijos (11 %).

Respecto de las relaciones de pareja que sostienen estos jóvenes padres, 
respondieron:

Observando estos datos por la variable grupo etéreo notamos que la

i

í

respuesta “relación estable” aumenta con la edad, llegando a ser el 90 % en el 
caso de los jóvenes de 24 a 29 años.
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Es en el grupo de 14 a 18 años donde encontramos el mayor porcentaje de 
entrevistados que responden estar en una situación de “relación pasajera”, 15,5 %, 
a diferencia de los de 19 a 23 años que responden en un 8,6 % y de 24 a 29 años 
que lo hacen en un 5%. Son los jóvenes del grupo de 19 a 23 años quienes 
manifiestan en mayor medida encontrarse “pensando en casarse”, 9 %.

Vil. a. - Edad de los jóvenes al nacimiento del primer hijo

Los resultados nos muestran que los jóvenes de nivel pobre y bajo tienen su 
primer hijo a más temprana edad, mientras que en el estrato medio comienzan en 
mayor porcentaje a tener hijos después de los 18 años.

Tomando las variables edad y género

Varones
51.6% 24%

257% 32%

22-25 10,6% 24%
26 - 29 ¡ 7,6% 16%....

'7;i 4.5% 4%

Total ¡ 100% 100%

Son las mujeres quienes a más temprana edad tienen su primer hijo, en una 
relación 2 a 1 respecto a los varones.
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Capitulo 8 
Conocimiento De Las Enfermedades De 

Transmisión Sexual

Conocimiento de E.T.S.

El 49,4% de la muestra total menciona al S.I.D.A. como enfermedad de 
transmisión sexual (ETS).

Analizando este grupo por estrato socioeconómico es el nivel pobre con
54,8% quién más menciona al S.I.D.A. como ETS

Desagregando los grupos por edad encontramos:

Conocimiento de S.I.D.A por grupo etéreo

E3 Entre 14 y 18 años H Entre 19 y 23 años □ Entre 24 y 29 años

Se observa una notable diferencia del 18 % entre el grupo de adolescentes, 
con respecto al grupo de jóvenes de 24 a 29 años. En cuanto a la variable género 
prácticamente existe paridad en relación al resultado de la muestra general.

!' ■ .
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Sida Y Conducta Sexual

En cuanto a la pregunta si el Sida influye en la conducta sexual contestaron 
afirmativamente el 91,4% del total de la muestra.

Observando estas respuestas según el estrato socioeconómico tenemos:

No ns NC
6% 2% 1%

De lo que se desprende que si bien en el estrato pobre está el mayor 
porcentaje que menciona el SIDA como ETS es en este grupo donde en mayor 
medida dicen no saber si influye en la conducta sexual y a la vez reconocen 
relativamente en menor porcentaje modificaciones en las conductas sexuales.

Considerando en qué sentido influye el SIDA en las conductas sexuales, los 
resultados de la muestra general son: ■

La hace más 
cuidadosa 

76%
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En este punto también llaman la atención las respuestas de los jóvenes del 
estrato socioeconómico pobre donde disminuye en un 13,5 % la opinión de que el 
S.I.D.A. hace mas cuidadosa la vida sexual.

La reduce
12,5%
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